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Dr.Živko Topalovič:
KRISE SVĚTOVÉHO KOMUNISMU.

Hlavním cílem politiky komunistických stran je zřízení"”diktatury 
proletariátu”, t.j. diktatury komunistické strany ve státě.Otázka,jak 
dosáhnout! tohoto cíle, zaměstnává komunistické strany po celou dobu 
jejich existence. Budou-li již jednou komunisté v sedle, pak vykoupení, 
které již dlouhá léta světu slibují, může již nějaký čas počkat.

Komunistické strany jsou vsak v mnoha zemích velmi slabé.Nemohou 
proto doufati, že by se jim podařilo dosáhnout! rozhodující politické 
moci použitím obvyklých demokratických prostředků. Stejně tak je málo 
pravdepodobné, že b^ s úspěchem se mohli uchopit vlády ve státe, použi­
tím násilných prostředků. Komunistické strany však nehodlají na uchvá­
cení politické moci příliš dlouho čekati.

Poslední dvacetiletí přineslo nám jednu velkou zkušenost. Ve všech 
zemích, kde se podařilo nastolit! politickou nebo vojenskou nadvládu 
sovětského imperialismu, podařilo se různými donucovacími prostředky 
posílit! dříve velmi slabé komunistické strany. Ve všech těchto zemích 
získali komunisté za pomoci Sovětů rozhodující vliv ve vládách a použi­
li jej k likvidování všech demokratických sil a k zřízení komunistické 
diktatury. Tato zkušenost je nyní směrnicí pro politiku všech ostatních 
komunistických stran. Proč by měli čekati nato, až ” uvědomělá ” dělni­
cká třída posílí komunistické strany tak, aby se v demokratických stá­
tech stali rozhodující mocí ? Znají n^ní cestu pohodlnější, která vede 
rychleji k dosaženi jejich cíle. Podarí-li se jim dosáhnout! politické­
ho podřízení své zeme sovětskému imperialismu, nebo umožnit, aby Rudá 
armáda alespoň na čas obsadila zem, pak bude připravena půda k tomu, 

j aby se komunistická strana mohla rychle uchopit veškeré politické moci.
Tedy místo namáhavých a těžkých politických bojů v demokracii a mí­

sto světové revoluce, nová cesta: otevření hranic Rudé armádě a ujařme­
ní země sovětským imperialismem. K tomu směřuje dnes politika všech ko­
munistických stran. Tak byl marxismus nahrazen stalinismem. Proto také 
všechny dělnické organisace, zejména pak organisace odborové, pokud 
jsou ovládány komunisty, stávají se v jejich rukou nástroji cizí doby- 
vačnosti a cizí pátou kolonou ve státě.

. Rozhlédněme se trochu po Evropě. Nebyly komunistické strany před 
válkou v celé jihovýchodní Evropě mizivě slabé? A není již vláda ve 
všech těchto státech v rukou komunistů? Dostali se k moci nějak jinak, 
než z vůle a moci sovětského imperialismu?

Ovšem v ostatní Evropě, kde zůstala politická demokracie zachována, 
protože tyto země nebyly zaplaveny Rudou armádou, nepodařilo se komu-



nistickým stranám dosáhnouti politická moci, ačkoliv užívají úplné svo­
body k rozvinutí své činnosti.Nejsilnější komunistické strany jsou v 
Itálii a ve Francii. Válkou způsobená bída vytvořila-předpoklady pro 
úspěchy komunistické propagandy v obou těchto zemích.Přece se vsak ko­
munistům podařilo získati sotva jednu třetinu voličů a jejich síla v 
obou zemích stále klesá. V ostatních západoevropských zemích zůstávají 
pak komunisté mizivě slabými,Bez přímé pomoci Sovětů nemají tedy nade­
je na úspěch.

Zkušenosti ze zemí " lidových demokracií ", kde za přímé podpory 
Sovětů se podařilo zříditi komunistické diktatury a z neúspěchů komuni­
stických stran v západoevropských zemích,vedou pak komunisty k následu­
jícím závěrům : všechny komunistické strany se musí více "zboleeviso- 
vat", Musí se vzdáti i posledních zbytků své vnitřní demokracie,své po­
litické a národní samostatnosti a proměnit se v ochotná nástroje sovět­
ského imperialismu.Tento proces proměny světového komunismu v dobrovol­
nou a vědomou kolonu sovětského imperialismu jest nutno považovat! za 
důležitý zjev čtyř poválečných let.

Avšak úloha páté kolony uvádí komunistické strany všech zemí do ne­
ustále stoupajícího protikladu s životními zájmy vlastního národa a via 
stní dělnické třídy.V zemích již ujařmených napomáhají komunisté plun­
drování hospodářství vlastní země Sověty.Připouští rozebírání a odvle­
čení průmyslových podniků a obchodní smlouvy"lidových demokracií"se So­
věty jsou jednostrannými sovětskými diktáty,Pracující lid ve městech i 
na venkově poznává však brzo^že se nadarmo plahočí při provádění hospo­
dářských planů^ které vlastne slouží jen účelům sovětského imperialis­
mu a jeho válečným plánům.Rozpor mezi zájmy vládnoucí komunistické stra 
ny a zájmy národa se projevuje stále zřetelněji.Podobný vývoj vidíme 
vsak i ve svobodných zemích.Komunistická páté kolony soustavně ruší sna 
hy o poválečné hospodářské ozdravění států,Záměrně vrhají vlastní děl­
nickou třídu do nesmyslných^bojů a bídy a přicházejí s ní do vzrůstají­
cího rozporu. Tento vývoj přivádí "bolsevisované" komunistické strany 
do velmi nebezpečného postavení.Vzrůstá jící rozpor mezi taktikou komu­
nistické strany a životními potřebami lidu vlastní země a zostřující sc 
poměr k dělnickým a zemědělským masám^ ohrožuje panství malých diktáto­
rů, Projevují stále méně schopností překonat! krise v zemědělství,prů­
myslu, financích a na všech úsecích veřejného života.

Odpor lidových mas proti "bolševisujíoím" komunistickým stranám je 
třeba povozová ti za významný zjev. Vedl dokonce ke vzpourám uvnitř sa­
motných komunistických stran,K otevřenému odmítnutí došlo nejprve v Ju­
goslávii, kde komunistická diktatura má specifický charakter vlády oz­
brojených partizánů a cítí se také dosti silnou ovládati zemi bez pří­
mé podpory Rudé armády.Nebezpečně vzrostla propast mezi zájmy sovětské­
ho imperialismu, který celá tři poválečná léta Jugoslávii hospodářs­
ky vykořisťoval a zneužíval pracovní síly lidu a skutečnými životními 
zájmy země» Nespokojenost lidu byla tak veliká,že se i Titova vládo cí­
tila ohrožena a neodvážilo se plniti všechny^rozkazy Moskvy.

Podobné tendence odporu existují však také uvnitř mnoha ostatních 
komunistických stran, i když nejsou doposud zjevné. Všechny se nachází 
pod tlakem vnitřní krise. Tato krise mohla by do určité míry přispěti 
k zachování světového míru, jestliže si nositelé sovětského imperialis­
mu dobře uvědomí její význam. Nelze však vyloučit, že se naopak pokusí 
ozbrojeným zákrokem proti Titovi, nebo jinde, tuto krisi utluniti.Pak 
urychlí novou světovou katastrofu.Co však mohou očekává ti komunistič­
tí diktátoři, vydají-li zbraně do rukou lidu?
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AMERIKA A EVROPSKÝ SOCIALISMUS.

Vyslovili isme minule přesvědčení,že-, v americkém vnitropolitickém 
živote je nutno v budoucnosti počítat s novou silou,kterou je americké 
odborové hnutí. Dnes můžeme zaznamenat! významný projev, ze kterého vy­
plýva,že tato síla se projeví také v zahraniční politice Spoj,států.

v Portlandu se konalo výroční zasedání jedné, z dvou velkých ame­
rických -odborových ústředen,Kongresu průmyslových organisací /dO/.Za 
sensaci tohoto obvyklého zasedání je povazována účast Williams 0 Doug— 
lase, -významného amerického politika a.vedoucí osobnosti Demokraticko 
strany,clena nejv^ššího soudního, dvora.Spojených států, jednoho z těch, 
které jmenoval jeste Roosevelt*Jeho jméno bylo vyslovováno již v r.,1944 
vedle Trumana, když bylo uvažováno o nástupci Roosevelta, Je známo,že 
Trunan by býval rád videi Douglase jako svého zástupce a že je považo­
ván za prezidentského kandidáta demokratů v příštích volbách.Není také, 
vyloučeno, že y případě,, odstoupení ministra Márshalla bude jeho nástu­
pcem. Stejně pozoruhodný Vsak je pro jev,který. Douglas při této příleži­
tosti učinil. Vyzval americké dělníky, aby se'.Více zajímali o mezinárod­
ní politiku a, aby se'v ní dokonce ujali iniclativy.Přímo apeloval na 
dělnické organisace^ aby převzaly "funkci staré diplomacie a úlohu vys­
lanců k evropskému dělnickému;hnutí a k evropské veřejnosti,"Diplomatům 
staré školy vytýká Douglas nepochopení dělnického hnutí, až v Americe 
nebo v Evropě,Americké dělnické hnutí musí ve své.úloze zástupce Spoje­
ných států vystoupit! v-Evropě/.proti sovětské propagandě-a vysvětlit! 
nové Evropě pokrokovou Ameriku.

Zabýval se také-protikladem -mezi kapitalistickou Amerikou a Evro­
pou,která nastoupila nové cesty hospodářského a sociálního pokroku.Pra­
vil doslovně:" dělnické hnutí je předurčeno k tomu, aby překlenulo pro­
past, která vznikla mezi Spájenými státy a Evropoú.Ródí se nová Evropa, 
V zemích západní Evropy ujali se moci.noví vůdcové. Síla téměř každé ze­
mě tkví v „je jím dělnickém hnutí. Je lhostejno, jak sg nazývá politická 
strana, jejíž těžisko je v dělnickém hnutí. Může to býti Dělnická stra­
na, Socialistická strana nebo Sociálně* demokratická strana,Rozhodující 
je skutečnost, že z nacistického.pekla vyšla v každé zemi Evropy živá 
a politickým smyslen nadaná dělnická strana,"Douglas pak popsal myšlen­
kové proudy mezi vedoucími osobnostmi, evropského dělnického hnutí,kte­
ré z větší části prošly nacistickými koncentračními tábory."Jsou velni 
nedůvěřiví vůči imperialistickým zájmům'. Obávají se hrozby,která tak ča­
sto dochází’výrazu v propagandě Sovětů, totiž nebezpečí,že americký im­
perialismus pomocí kartelů, bank a jiných mocných instrumentů průmyslo­
vého a finančního kapitálu, chceerozšíriti svoji m’oc také na Evropu..." 
A proto jsou Evropané-, míní Douglas^ velmi nedůvěřiví.ke všemu, co sly­
ší od Američana. Chtějí vědět! co dělal, zač bojoval a čemu po celý 
svůj život věřil. A jestliže mluví zástupce nespoutaného kapitalismu, . 
pak ho Evropané nechtějí, dódal Douglas^ a pokračoval:" americké dělni­
cké hnutí může Americe pomoci k porozumění, že Evropa pod vedením soci­
alistů se nestává komunistickým kontinentem, nýbrž ze zápasí o zásady, 
které jsou lidem všude stejně drahé,... Zastává jí všeobecné hospodářské 
teorie, které pro mnohé.u nás nejsou .přijatclné. A přece - tyto princi­
py základních práv člověka, jeho důstojnosti, jeho jistoty - jsou hlu­
boce demokratické. Duchovní hodnoty, které ctí, činí z nich naše brat­
ry. My máme tytéž ideály spravedlnosti. Nemá-li. svět ovládnout! totali- 
tarisnus, pak potřebujeme my je a oni potřebují nás,"

kro upevnení politické jednoty světa na obranu proti sovětskému 
imperialismu učinil Douglas víc, než může tušit.
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Z DOMOVA.

K Provedení únorového puče mohli se komunisté rozhodnout! také s 
vcc.oi.m.n, ze^při ^oslabení svých posic a špatných vyhlídkách na volby, se . 
stole jestc opírají o podstatnou část průmyslového dělnictva.Doufali,že 
si tuto .podporu zajistí dalším pronikavým znárodňováním a uzákoněním má— 
rodního^pojištění,jehož uskutečnění před únorem záměrné zdrželi.I část 
malozenedclců, jejichž- hlad po půdě nebyl ukojen, očekávala od vítězst- 
Vi,f ^^^^ú ř^^ikayější pozemkovou reformu a další příděly půdy.Další 
zn^roanení průmyslu a pozemková reforma jsou provedeny. Jest skončena 
cľvoulctka. Byla likvidována reakce a buržoasic, která,podle komunistů, 
byla gred únorem hlavní překážkou hospodářského rozvoje Československa 
a zvýšení životní úrovně pracujících.

Komunisté sanit zdůrazňují, že jsou jedinou vládnoucí stranou ve 
státě.a nic že nepřekáží uskutečňování jejich plánů. A po deseti měsí­
cích komunistické vlády bylo' již dosaženo téměř 0 sovětského blahobytu".

,K velke většině národa, proti které byla nastolena komunistická di­
ktatura, postupně přibývají i ti, kteří nějaký čas - do rcsignace presi­
denta Beneše - .se domnívali, že v ČSR se přece jenom podaří zachovat! 
některé, demokratické svobody a že komunisté při těžkém zdolávání hospo— 
dařských obtíží, nebudou si tyto zvětšovat! persekucí nekomunistických 
vrstev obyvatelstva.Avšak dělníci i zemědělci o které se ještě v únoru 
mohli komunisté opírat, pokud nepřechází do tábora odpůrců režimu, jsou 
alespoň pasivní. Terorem jsou od zemědělců vymáhány zvýšené kontingenty. 
Suchou cestou se připravuje jejich kolektivisa.ee. Na místo zvýšení živo­
tní úrovně dělnictva je vynucováno pronikavé snižování mezd a nedosta­
tek životních potřeb není o mnoho menší než v dobe okupace. Dnes se opí­
rá jí komunisté jen o své- funkcionářské kádrykteré se stávají po únoru 
vlastně aparátem státní moci v ČSR. Strach před zatčením^ strach před 
'zbavením existence, strach před zařazením' do horšího zaměstnání,strach 
před zařáděním do koncentračního tábora, strach před udavačstvám, tvoří 
atmosféru v dnešním Československu.

Nespokojenost začíná však někde pronikat i dó řad komunistů,Pro je­
vilo se i v klubu komunistických poslanců, kteří se domnívali" že budou 
moci dělat politiku skutečně socialistickou a komunistickou a zatím jsou 
vykonavateli rozkazů neznámých osob,které vedou zřejmě proti socialis­
mu". Očekává še výměna asi 10 členů poslaneckého klubu KSČ.Cítí jak ztrá 
cí půdu pod nohama. Svědčí o tom účast na veřejných projevech, kterých 
je z opatrnosti pořádáno' čím dále'-tím méně. Předseda sněmovny dr. John 
se velmi rozčílil, když v ^cho* rodném Prostějově, kde míval na veřejných 
projevech 6- 7.»0QÓ lidí, přišlo jich.nyní 80. O mnoho lépe nedopadl ge­
nerální tajemník komunistů na Slovensku, íasřovanšký, v Prešově^ kde na 
veřejný projev přišlo 86 osob. V Karlově Huti, kde je 3.600 zamestanců, 
se dostavilo na zaměstnaneckou schůzi 20 osob. Proto namísto zaměstnane­
ckých schůzí jsou nyní pořádány pouze^Schůzc důvěrnieke,Naproti tomu pou­
ti na sv.Kopečku se zúčastnilo 60.000 osob.

I komunisté si uvědomují, jak postupně se mění základna o kterou 
se opírají. Ukazuje se zájmena při průběhu t. zv. prověrky uvnitř stra­
ny. Za strašené se chova jí"většinou ti, kteří se mají čeho obávat.Státní 
zaměstnanci, .kteří nohou'býti zařazeni do průmyslu nebo, na podřízené 
místo,úředníci a kvalifikovaní zaměstnanci vyšších kategorií.Značná čá­
st dělníků, kteří nemají co ztratit, se při prověrce chová velmi neucti- 

ve* Zákon o národní bezpečnosti, vojenská organisace dozorců vězňů,za­
řazení milic do policejního aparátu, reorganisace soudnictví a advokácie

kolektivisa.ee
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DO MOSKVY

se nejezdí jenom pro pšenici a pro 
maso, ale také pro rozkazy.To znovu 
připomělo " rychle" pozvání početne 
vládní delegace k návšteve Moskvy. 
Od jeli.Zápotocký, Clementis, ministr 
průmyslu Kliment a financí Dolanský. 
Ministr zahraničního obchodu Gregor 
byl pro neštěstí v rodině omluven.
Pozvání přišlo neočekávaně. Řada mi- 

• nistrů ještě krátce před odjezdem.si 
určovala pro jevy‘na dny,které již 
tráví v Moskvě.Ucel cesty byl tajen, 
Není vyloučeno, že ani delegace ne­
vedela, vpro co jede,Je jí složení u- 
kazuje,ze mimo předsedy a zahranič­
ního ministra měli tvořit delegaci 
všichni hospodářští ministři^pokud 
jsou starými komunisty.Patrné nejde 
tedy o obvykle hospodářské jednání, 
Vždyž před 2 měsíci byla uzavřena 
Československo—sovětská smlouva,kte­
rou uložily Sověty československému 
hospodářství rozsáhlé úkoly,Tehdy na 
to stačil Gregor sám.Delegace v tom­
to složení musí tedy unésti daleko 
více. Nebudou to asi potraviny,poně­
vadž to zůstává vyhrazeno Gottwaldo­
vi, Zápotocký přinese pravděpodobně 
něco nepříjemnějšího. Zatím víme je- 
nom to, že si čsl. ministři, v čele 
s předsedou vlády, s velkým zájmem 
prohlédli moskevské obrazárny a di­
vadla, že. se obdivovali moskevskému 
Metru a rychlé stavbě obytných domů. 
0 obsahu jediného rozhovoru se Sta­
linem nebyla dosud vydáno žádná zp­
ráva. Tíživá hospodářská situace v 
ČSR by mohla také.věsti k dohadu,že 
jel Zápotocký jednat o zmírnění po­
žadavků Sovětů na čsl. výrobu.Takp- 
vou míru statečnosti však u čsl.ko­
munistů vylučujeme, nehledě k tomu, 
že životní úroveň v ČSR doposud ne­
klesla na/životní úroveň sovětskou.
Mlčení, kolen cesty delegace-a nejis­
tota v řadách komunistů,- dává tušit, 
že delegace byla postavena před ne­
příjemné úkoly,jejichž dosah se ve­
řejnost dozví teprve později.

POMOC SOVĚTU

Čsl. hospodářství se projevuje v 
dodávkách masa, tuků a obilí.Masa 
má býti dodáno 24.000 tun, t.j.při­
bližně čsl. spotřeba_nalměsíc. 
Dodávky potravin ze Sovětského.sva­
zu jsou propagandou-ministerstva 
informací znamenitě- využívány. Ješ­
tě však nikde nebyly sděleny podmí­
nky, za jakých dodává ČSR Sovětům 
'průmyslové výrobky. Jejich ceny 
..jsou určovány Sověty. Jsou takové, 
že se komunističtí hospodáři něko­
lik týdnů po uzavření obchodní sm­
louvy zhrozili důsledků. Má-li bý­
ti Sovětům vyhověno, musí býti pod­
statně sníženy výrobní náklady. Pro­
to dochází k rozsáhlému útoku na 
dělnické mzdy. Byl zahájen předse­
dou 'vlády Zápotockým’a ministrem 
soc. péče Erbenem na posledním ple­
nárním zasedání URO a nyní byl pře­
nesen přímo do-závodů. Dochází k 
úkolování všech prací a ceny dosa­
vadních úkolů jsou-soustavné snižo­
vány, Snižování mezd je odůvodňová­
no tím, že prý doposud■stoupa jí ry­
chleji, než "produktivita" práce. 
Na Slovensku na při prý došlo k z- 
výšení mezd o 57 %, zatím co "pro­
duktivita" stoupla jen o 15 ^."Pro­
duktivita" práce je ovšem měřena 
cenami^výrobků určenými Sověty.Těm­
to cenám musí býti přizpůsobeny mz­
dy. Za montáž kovového sporáku v 
trnavském Kovosmáltu bylo doposud 
85 Kčs.Nyní byla toto úkolová cena 
snížena na 54 Kčs,- Podobně dochází 
k snížení úkolových ceň ve'všech 
-oborech, t '

  POKLES PRŮMYSLU 

vykazuje oficielní statistika za 
tretí čtvrtletí tohoto roku, V tom— 
;to čtvrtletí se zvýšil stav dělnic— 
;tva z 1,081.500 na 1^112.800.Souča­
sně se však také zvýšil stav úřed­
nictva, zaměstnaného'v průmyslu o 
24.400.Jsou to většinou noví komu­
nističtí- vedoucí, mistři a půlmist- 
ři-Jc jich daleko více,než statis-

a koncentrační tábory, je krok za krokem vytváření komunistické policej­
ní, diktatury, podle sovětského vzoru. To jsou poslední týdny vývoje v 
Československu.



tiká vykazuje, poněvadž v teto době 
tisíce nekomunistických úředníků 
bylo zařazeno do výroby anebo vůbec 
zbaveno zaměstnání. V celém čtvrtle­
tí melo býti dělníky odpracováno ce­
lkem 703.8 milionů pracovních hodin, 
Skutečně však bylo odpracováno pou­
ze 552.0 mil. hodin. Zbytek činí 
105’mil. hodin,které nebyly odpracoA 
vány,avš ak byly zaplaceny a 46 mil. 
hodin neomluvených a neplacených. 
Současně se z této statistiky doví­
dáme, v rozporu s doposud pravidel­
ně uveřejňovanými čísly o zvyšování 
výroby, že v 11 průmyslových obo- 
rčch ze 17, došlo .ve třetím ctvrtle<> 
ti t.r. k podstatnému snížení odby­
tu výrobků, který je udáván v tisí­
ci korunách'na 1 zaměstnance.V prů­
myslu železa a kovů.klesl v porov­
nání o .druhým čtvrtletím z 42.000 
na 35o000, v gumárenském průmyslu 
z 88,000 na 70.000, v‘kůži z 69.OOO 
na 54o000, v hutnictví z 12 6.000 na 
112.000. Těchto 11 hlavních oborů, 
ve kterých došlo k-podstatnému sní­
žení, tvoří 95 .% celého čsl.průmys­
lu. Státní statistický úřad pri vy­
dávání zpráv není zřejmě dostatečně 
proniknut teorií " marx-leniniSmu", 
aby uváděl výsledky svého šetření 
v soulad'S propagandou ministerstva 
informací.Splněni požadavků Sovětů 
na čsl. průmysl si také vynucuje 
zvýšení počtu pracovních sil.Oběti 
vyhlédla vláda mezi i '

státními zaměstnanci.

Půl milionu čsl. státních zaměs­
tnanců bylo od konce války velkou 
překážkou komunistů při uskutečňo­
vání jejich plánů. Byli předmětem 
soustavných útoků komunistů,kteří 
důsledně bránili,poválečnými poměry 
odůvodňovanou platovou úpravu. Spor 
o státní zaměstnance byl také úvo­
dem k letošní únorové krisi.Proto 
je mezi nimi prováděna čistka v ne­
jrozsáhlejší míře. Po odstranění 
státních zaměstnanců, kteří se polit 
ticky exponovali v nekomunistických 
stranách, dochází nyní k masovému 
odstraňování všech nekomunistických 
státních zaměstnanců.Nejdříve jich

bylo odstraněno 1.000 z brněnského 
magistrátu, několik set také v Plz­
ni. Nyní se vláda usnesla,že má bý­
ti zahájeno postupné přeřazování 
nekomunistických státních zaměstna­
nců, zatím v počtu 65.000, do prů­
myslu. Do 15. února, má jich býti 
odstraněno z veřejné služby 34.000. 
Zákony, kterými se zřizují národní 
podniky v dopravě / železnice,auto­
mobilová doprava, letecká a lodní/ 
mění se dosavadní pracovní poměr 
železničářů a všech zaměstnanců tě­
chto odvětví v poměr soukromopráv­
ní, Dochází tedy také k odstranění 
většiny výhod, kterých doposud pou­
žívali, které však byly vykoupeny 
jejich nízkými platy.

ROZPOČET NA R.1949

nedělá vládě■starosti.Parlamentu 
byla předložena předloha zákona, 
který zmocňuje 'vládu hospodařit "po­
dle připraveného státního rozpočtu.1' 
Obsah tohoto rozpočtu ovšem parla­
ment nezná, poněvadž není vůbec 
připraven. Vláda se tak vyhýbá ne­
bezpečí,že by.při příležitosti^pro- 
jednávání státního rozpočtu veřej­
nost alespoň.trochu nahlédla do stá­
tního hospodářství.

PŘEDVÁNOČNÍ TRH

je ve znamení státní šmeliny s pot­
ravinovými vánočními balíčky.Je to 
zatím to jediné, co je před vánoci 
na trhu k dostání. Vláda se otevře­
ně přiznala k tomu, že šmelinářské 
ceny těchto balíčků mají umožnit 
odčerpání/tupni síly, která se pro­
jeví na předvánočním trhu. Byla zvý­
šena pověstmi" ô nové cennové úpra­
vě, ke které má "dojít po přijetí 
zákona o všeobecné dani. Tato doň 
má nahraditi dosavadní daň z obra­
tu, daň přepychovou a různé jiné 
daně, a dávky. Podle zákona,sazby 
této všeobecné klaně, bude určovat 
ministr financ^. Toto opatření,po­
dle zprávy ze schůze vlády, má umo­
žnit" od čerpání potřebné části nad­
hodnoty"^ t. j. "další zvyšování cen 
ve prospěch státní pokladny.Něko­
lik milionů potravinových balíčků, 
které jsou zatím jediným zbožím
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na předvánočním trhu, bylo však dá­
no do prodeje pouze konsumnín druž­
stvům a prodejnám národního podni­
ku. Pramen. Podobným přednostním způ­
sobem má dojiti k zásobování těch­
to prodejen trvale a tak suchou cer 
stou bude' likvidován potravinářský 
maloobchod.V poslední chvíli před 
vánocemi rozhodla vláda, že šmelina 
s potravinami má býti rozšířena o 
Státní šmelinu s textilním a kože­
ným zbožím. Na volný trh- ovšem tak 
jako potravinové balíčky- budou do­
dány balíčky s textilním a koženým 
zbozín^ v-hodnotě 580»- 1.050 Kčs 
pro muže, 350,- 950.-Kčs pro ženy, 
420,- 900.-Kčs pro deti. Balíčky 
budou obsahovat! ponožky, rukavice, 
kabelky a dětské prádlo,

ZÁKON O SNB.

má nahradit, loňského roku,parlame­
ntem schválený zákon o národní bez­
pečnosti, jehož přijetí se tehdy 
komunisté houževnatě bránili,poně­
vadž omezoval libovůli ministra vni­
tra a rušil některé novinky komuni­
stů v policii, jako na př."osvětu”. 
Tento zákon byl nyní prohlášen za 
"výplod reakce",bude zrušen a nah­
razen novým,Osnova byla již vládou 
parlamentu předložena a má býti je­
ště asi s 20 jinými návrhy schvále­
na ještě před vánocemi. Podle záko­
na mohou býti do sboru SNB přijímá­
ny pouze ty osoby, které osvědčily 
"oddanost k lidové demokracii".Důs­
tojníkem SNB se může státi každý 
občan,i když před tím nebyl vůbec 
příslušníkem policejního sboru,Po­
dle návrhu zákona mohou býti "k och­
rano národní bezpečnosti povolává­
ni spolehliví občané^ kteří by při 
výkonu teto služby měli obdobná 
práva a povinnosti, jako příslušní­
ci sboru",Toto ustanovení má umož­
nit ministru vnitra, aby i podle 
zákona mohl výkonem policejní služ­
by kdykoliv pověřiti také ozbroje­
né komunistické milice.Současně bu­
de také schválen zákon o •

uniformované vězeňské stráži.

Podle tohoto zákona'tvoří se prak­
ticky nový sbor uniformované věze­

ňské stráže, do kterého budou do­
savadní vězeňští dozorci ministrem 
spravedlnosti převáděni, pokud pro­
káží "oddanost lidově demokratic­
kému zřízení®,Sbor bude vojensky 
or^anisován, bude podléhat! vojen­
ské kázni a pro použití zbraně bu-" 
dou u něho platit práva jako u SNB. 
Je to jeden z celé serie čepičko- 
vých zákonů,^kterými je tvořen apa­
rát k provádění již přijatého zá­
kona " o ochraně lidové demokracie” 
Zákon

o zlidovění soudnictví

určuje pronikavou reorganisaci ce­
lého soudnictví. Vychází samozřej­
mě z květnové komunistické ústavy 
v úpravě moci soudcovské. Ruší sou­
dy obchodní, pojišťovací a jiné.Ve­
škerá soudní agenda první instan- 
ce je přenesena k okresním soudům, 
ve věcech občanských i trestních. 
Organisace krajských soudů je při­
způsobena již novému krajskému zří­
zení a zemské soudy se ruší.Zákon 
vypočítává případy menší důležito­
sti, které mohou rozhodovat! soud­
cové z povolání jako samosoudci. 
Jinak rozhodují, zejména ve věcech 
trestních, senáty, složené ze sou­
dců z povolání a soudců z lidu.či­
stka mezi soudci z povolání má u— 
nožnit vytvoření p^evahy-komunis- 
tů v soudcovském aparáto.Nekomuni- 
sté budou odstraněni na podřadná 
místa. V Praze byla zahájena,pro 
komunisty vybrané ústředním sekre­
tariátem, jednoroční "právnická 
škola”, jejíž absolventi se stanou 
po roce automaticky soudci.”Jedna 
třetina studijní latky ^e věnována 
školení politickému, dve třetiny 
odbornému studiu.” Zákon o

odborné justiční zkoušce,

která má nahradit! dosavadní zkou­
šky soudcovské, advokátní a notářs­
ké,umožní zařádění absolventů této 
školy.Podle zákona má býti touto 
zkouškou zjištěno, "zda kandidát 
vykazuje nejen odborné vědomosti, 
potřebné k vykonávání svého úřadu, 
ale i to, zda ic dovede uplatnit 
v souladu se zásadami lidově deno-



kratičkého zřízení. y-Minrsty s^ra- : 
vedlnosti může požadavek’. u^p^rncF 
způsobilosti uchazeči o službu sou- 
dcovskou^ prominout. Dalším zákonem 
bude nove upravena advokácie-Budou 
zřízena krajská, společenstva advo­
kátů, která mpjiMbditi spolu s os­
tatními veřejnými orgány, nad" zacho­
váním lidové demokratického právní­
ho řádu”. Do těchto společenstev 
budou přijati pouze ti advokáti, 
kterým bylo dovoleno i po únoru 
provozovat! advokátní praxi.Spole­
čenstvo advokátů bude svým přísluš­
níkům přidělovat! Jednotlivé přípa­
dy a inkasovat! platy za vykonané 
práce. Z těch budě' ” rozdělovat!
advokátům periodicky odměny':\Konci- 
pienti advokátních kanceláří budou 
zaměstnanci krajských společenstev, 
'která je budou advokátům.přidělová­
ti.ZRUŠENÍ ZEMSKÉ SAMOSPRÁVY

Velmi pečlivá připravili" komuni­
sté zákon o krajském, zřízení,jehož 
provedením dojde k. rozsáhle, reor- 
ganisaci veřejné správy 'v'celé-re­
publice. Zřízením systémů 'rodních 
výborů místních, .okresních i zems­
kých, byl učiněn op válce ^důležitý 
krok k demokratisami veřejné sprá­
vy. Bylo to zejména zrušení dvou- 
kolejnosti z dob prvé republiky a 
podřízení státního aparátů v obci, 
okrese 'i zemi, národnivt^or^^ 
jako vrcholným orgánům verejné sprá 
vy. Jejich rcorgaa/race po květno­
vých volbáchw r. 1945 'odstranila 
v mnoha z nich- kpmynisťickcu ^vět- 
šinu. Od té doby'. ui11oV1íkomen is­
té soustavně' o.'pklcE ční práv náro­
dních výborů-a o jejich podřízenos­
ti ministerstvu vnitra,' Zákonem o 
zavedení krajského zřízen??, dochází 
prakticky, ke zrušení zemské samo­
správy v Čechách a na Moravě a k 
podřízení všech národních výborů 
ministerstvu vnitra0System slav­
ných okresních hej emanů z doby po­
válečné, není ničia proti nově’ or— 
ganisaci komunisticko voze?nu sprá­
vy. Podle zákona bude zří ^< no cel­
kem 19 krajů, v českých, zc^ich 13

a na Slovensku 6.Největším krajem 
bude Praha s 2 miliony obyvatel. 
Jsou to vlastně střední Cechy,od 
Rakovníka ke Kolínu a od Příbrami 
k Ml. Boleslavi. Najmenším krajem 
je kraj karlovarský s 300.000 oby­
vatel.Další kraje v Cechách jsou: 
Ústí n/L.,Liberec,Hradec Králové, • 
Pardubice, čas, Budějovice a Plzeň. 
Jejich hranice je zhruba určena.bý­
valými volebními‘kraji stejných 
jmen. Zrušen je kraj havlíckobrods- 
ký, ze kterého převážná část okre­
sů byla připojena ke kraji jihlavs­
kému, který sahá od Lodce n/S. až 
k Mor. Bude-jovicům. Tím je také 
zrušena historická hranice zemská 
mezi Čechami a Moravou. Další kra­
je na Moravě.jsou: brněnský,Gott­
waldov/. Zlín/, Olomouc a Ostrava. 
Poslední- dva se dělí, o slezské okre­
sy a opavský kraj je zrušen. Na 
Slovcyisku je největším krajem Bra­
tislava s 838.000 obyvatel, další 
kraje jsou: nitranský, baňsko-bys- 
'trickýv žilinský,košický a prešovs­
ký. Zrušeny jsou tedy bývalo voleb­
ní kraje: Trenčín, Trnava a Liptov­
ský Mikuláš. Zatím, co y českých-' 
zemích dojde k zrušení ženských ná­
rodních výborů a jejich agendu pře­
vezmou krajske,národní výbory,Slo­
venská národní rada a Sbor pověřen— 
ců zůstávají. Kraje budou spravovat 
KRAJSKÉ NÁRODNÍ VÝBORY

Počet jejich členů bude 32 až 72, 
podle poctu obyvatelstva kraje.1’ 
"Svou politickou vůli projevuj© kra­
jský nár. výbor na plenárních zase­
dáních', která se konají dvakrát 
do roka. Prakticky bude kraj spra­
vovat rada, slqžená z referentů,Ra­
da vykonává qvaji činnost”zásadně 
prostřednictvím referentů", kteří 
rozhodují v.rozsahu působnosti -své­
ho referátu jmenem rady.V čele rady 
stojí předseda,’který je podřízen 
ministru vnitrdí Každému krajskému 
nár. výboru bude přidělen ministe­
rstvem vnitra krajský tajemník.
OBCHODNÍ A ŽIVNOSTENSKÉ KOMORY 

jsou tímto zákonem rušeny a jejich 
činnost bv.de přenesena ha krajské
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naz»výbory, které budou také vyko­
návat na svém území činnost dosava­
dních úřadů práce a činnost správy 
finanční. Zákon určuje,, že členové., 
krajského nár. výboru jsou voleni. 
Poněvadž svoji-činnost nají zaháji- 
ti již od 1, ledna příštího roku, 
zmocňuje zákon ministra vnitra,aby 
členy krajských národních výborů 
jmenoval. Při krajských nár,výbo­
rech budou, podle zákona o koncen­
tračních táborech, zřízeny 3 členné 
komise, které budou rozhodovat o 
zaradení do táborů, Jmenování čle­
nů těchto komisí ministrem vnitra 
bylo již uveřejněno'v úřédnfn lis­
te. Je to první krok k zavedení kra­
jského zřízení.

DEMOKRATISACE VEŘEJNÉ SPRÁVY, 

ke které byl učiněn krok zřízením 
národních -výborů po válce^předpok­
ládala ’také vyřešení obtíží/vyplý­
vajících z těžkopádnosti zemské: sa­
mosprávy. Zavedení krajského zříze­
ní, s demokraticky volenými orgány, 
bylo by bývalo v dohledné době nut­
né,Komunisté ovšem Myšlenky krajs­
kého zřízení využívají k tonu,aby 
ještě dokonaleji než. doposud, o via-, 
dali celou veřejnou správu,Podle 
zákona, k dokonalému ovládání celé­
ho veřejného aparátu, ^rostřednict- 
vín orgánů krajského zřízení,bude 
stačit 200 až 25o " referentů",spo­
lečně s tajemníky krajských nár.vý- 
bbrů, kteří jsou prakticky novými, 
tentokráte krajskými hejtmany.

KONIÁŠOVÉ ŘÁDÍ.

Druhý díl Benešových pamětí ne­
bude vydán,První byl vzat z trhu. 
K celým nákladům knih, které šly- do 
stoupy, přibyl také "Ján Masaryk 
ve fotografii". Od $» prosince měl 
býti^uvoden filn"Dvaasedndcsátka", 
natočený podle stejnojmenné divade­
lní hry národního umělce- Fř.Lang- 
ra,Ministr Kopecký si nechal film, 
týden před premiérou, předvést! a 
jeho veřejné promítání zakázal,po­
něvadž " neodpovídá potřebám ply­
noucím z cesty k socialismu"?

Básníci a spisovatelé mlčí a na­
kladatelé se bojí vydávat. Rozpa­

čitým spisovatelům poradil na je­
jich konferenci ministr Nejedlý: 
"Vzpomínán si.na film Generální/li­
nie . Tam je jedna úžasná scéna.Po*’ 
šlou na ruskou vesnici odstředivku.. 
Dají tam mléko a je otázka: poteče 
nebo nepoteče ? Z toho^je udělána 
taková napjatá scéna, že mne to da­
leko více napínalo, než všechny mi­
lostné historie." A podle tohoto 
vzoru, míní Nejedlý ,dala by se po­
psat! také scéna, které byl příto­
men v pražské Kolbence, když "pus­
tili na kole je"lokomotivu pro Slo­
vensko/." ....

Že lze pochybovat o ton,zda-li 
odstředivka sovětské výroby "pote­
če nebo nepoteče", tomu rozumíme, 
Z toho pro sovětského diváka a Zden­
ka Nejedlého lze udělat napínavou 
filmovou.scénu.Avšak;o tont zda-li 
lokomotiva- z pražské Kolbonky "po­
jede nebo nepojede, v čcskoslovcns- 
^‘/8křo?S?b?;10 »ouze Zdenek Kck- 
vonšJte pifcly/á^i13^ “Sk0!10- 

nepokročila, Přece jen. jeste

ZMETEK PŘECE BUDE.

No. téže konferenci, podle Rudého 
Práva," bílá vrána, mezi spisovate­
li" Bohumila Sílová, doporučila os­
tatním spisovatelům, aby, tak jako 
ona, šli do továren mezi dělníky, 
"Pracuji U frézy s brusičem na. mag­
netce a ráda se k tomu přiznám,Že 
nedělám zmetky.Dělali se mnou zvlá­
štní smlouvy, do kdy o,nich knížku 
udělám... Dala jsem si termín do 
konce r. 1950. Dělníci řekli: my dě­
láme protiplány, až jo spisovatelé 
dčlají^taky. My to chcem za rok... 
Správně soudruzi, já tu knížku udě­
lám, "

Všemčtenářům- i’tem, kteří doposud 
nenašli čas k^vyrovnání předplatné­
ho- přejeme příjemné vánoce,Zaslá­
ním předplatného ještě před vánoci, 
udělají radost- našim trpělivým vě­
řitelům. Děkujeme iRedakcc a admini­
strace. Příští číslo Londýnských li­
stů vyjde 3» ledna 1949. J
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Z ČESKOSLOVENSKÉ POESIE.    

Před, únorem stačilo umělcům pokrokové zapadni orientace byt pleny 
KSČ, aby se uchránili před útoky'komunistické kritiky,nyní nastal .ost­
rý tlak i v tomto směru. Komunističtí estetikové a theoretici vedoucí’? 
ho sovětského uměleckého směru- socialistického realismu, začali, neús­
tupně uplatňovat požadavky, které prý”klade socialistická společnost 
na současné umění”. . .
", Ti z básníků, malířů a hudebníků, kteří se domnívali,že si' vykou­
pí ^rávo' na svobodnou tvorbu soukromou účastí v komunistické politice, 
se šeredně zklamali.Dnes na nich,strana žádá, aby projevili svou věr­
nost uměleckými'skutky a nestačí jí,^c.ppdcpsali v únoru manifest inte­
lektuálů Ku předu- zpátky ni krokl, ze pronesli povinne pár slov pro 
jednotnou kandidátku^ účastnili sedohříšskc konference a jeli na bri*- 
gádu do^ďolů.Dnes jiz nestačí být theoretickýn komunistou^ ale je nut­
no "tvořit umění pro lid"-"sloužit uměním lidu"- psát verse na Gottwal­
dovy nározeniny/František Halas/, oslavovat brigády/Jan Noha/,básnit 
na ústavu/Jan Noha/, vyslovit se pro šestidenní pracovní týden,malovat ■ 
slavnostní, přehlídku závodních milicí nebo skládat únorovou "revoluční"' 
symfonii.Co všechno čeká kulturní vývoj v Československu si dovede pře­
dstavit jen ten, kdo pozorně sledoval poměry v Sovětském svazu v.prv­
ních ^eseti letech komunistické vlády. Jen málo československých, k Zá­
padu zaměřených umělců, má dnes odvahu'přemýšlet o tom, co Se S nimi 
stane za několik měsíců, jen jeden z nich, mladý básník'Ivan Blatný, 
měl odvahu vyvodit důsledky z poznání^ cp je komunismus. Trvá stále ro­
zpor a snad přijde i zápas mezi snahami usměrnit a kontrolovat všech—.' ' 
nu uměleckou tvorbu a. mezi nezávislým■ duchem pokroku, který mimoděk 
proniká skutečným uměleckým dílem. Umělci, kteří se ani v KSČ nezřckli' 
tvůrčí svobody,budou dříve či později napadeni oficielní kritikoú-jako 
básník Jiří Kolář- nebo se uboze odmlčí- jako básní,ci Nezval a Halas, ú 
kteří se stali státními úředníky.-

Rozdíl mezi tvorbou a službou:osvětlí dvě básně z nové českosloven­
ské tvorby. Jejich autoři jsou komunisté,' oba se. vyslovili pro únor a
přece hovoří rozdílné—
Jiří Kolář: VEZMI STÁT'PO STÁTU,’ 
národ po národu, r.
světadíl po světadílu 
a vezmi člověka po člověku} 
nikdy v dějinách lidstva o t •■ 
nebyla svoboda ohrožena tak jako - 
Jsou nenávratně pryč doby, / dhes. 
kdy, státy, )•
kdy národy, v v ’ "
světadíly a kdy člověk "
rozhodoval o svém osudu sám. 
Svět jakoby se zmítal f 
v jediném kolektivním quijotství, 
v jediné touženo svobodě, 
jejíž slunce zašlo 
pravděpodobně do konce tohoto 
A pohleďte, './století.

pohlpcíte. kolen sebe, 
ani tam v lůně lidstva není bezpečno, 
je o-ně hráno, / , t
o nenarozené.
Na jedné straně z nutnosti, 
neboř není socialismu bez svobody 
a na’druhé straně z bázně - \ 
před ztrátou nojsvětějčího.-s 
Ale díky životu,: 
smrtelnému životu,. v v
díky člověku pro stenu, opustenému, 
díky ženě a, muži spravedlivému, 
toto slunce, 
toto dítě prijác ^J ^vet 
bez pomoci prvých i druhých, 
žena a muž nu pomohou 
na světlo světa sami.

Jiří Kolář jo člen .západně orientované skupiny básníků o výtvarníků, 
kteří doufají, že je komunistická legitinaóo uchrání před represália­
mi rudé kritiky.Kolářův příklad však mluví o opaku: jeho sbírka Dny V
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Jan Noha: ZÁVOD MNĚ VYSLAL. 
Závod mne vyslal do brigády 
a když jsem sfáral pod zemí 
jsem uslyšel bít.srdce vlády. 
To srdce bilo jak moje. bije. ' 
Společný úkol dal nám jeden hlas. 
Svěť se ne neptal jak se nám teč 
a moje -srdce „odpovídá, z nás. /žije 
Závrtů ne vyslal do brigády.
My sani ze sebe jsme, vyšli k sobe

roce, která vyšla v lete 1948, byla totiž napadena v Tvorbě a Rudém 
Právu, jako poesie protisocialistická „a fomalistní .Druhý básník, Jan No­
ha,- aútor skládanky o brigádě^ je proletárskeho původu a jako nadšený 
komunista,„verne sloužila nepřipouští si myšlenky o vnitřní svobodě.

Kolářovy básně se dotýkají problémů, ctností i nectností a citů’0- 
bccně lidských, které- směruji k poznání a vymezení pravdy absolutní, 
nikoliv dialektické-'' mluví o víře v prostého člověka a vyslovují nedů­
věru v socialismus bez svobody* Pro nás pak znamenají připomenutí,že 
máme mocné spojence v tvořivém umení7 které je zárukou svobody-a ze* ~ 
máme sve spojence 1 v Československu. : ' ' - . J.K.D.

PLEVEL VE ŠKOLÁCH 

je podle^pražské Tvorby mládež',kte­
rá za příklady' občanských ctností 
považuje presidenty Masaryka a Bc- • 
nese. Dne 17.listopadu'-byla svolána 
mládež ze-všech chrudimských škol 
do velkého sálu uměleckoprůmyslové­
ho musea v Chrudimi,aby-vyslechla-' 
přednášku krajského tajemníka komu­
nistického Svazu české mládeže k 
17.listopadu.Shromážděná mládež se 
však nespokojila poslušným.vyslech­
nutím obvyklé agitační komunistic­
ké řeči a vynutila si•po jeho pro­
jevu 'debatu, pořadatelům velmi ne­
při jemnou.^ "Proč se řídíme podle' 
SSSR, kde' jsou poměry zaostalejší, 
nežli u nás v Československu?""Co 
jc to lid, jehož jménem'dnešní vlá­
da vládne?""Proč(nám dáváte za'pří­
klad Lenina a Marxe a-nikoliv T. G.' 
Masaryka adr. Ed.Benešc?"Otázký 
byly provázeny demonstrativnín po­
tleskem celého shromáždění studen— 
štva.Tyto studenty,zároveň s jejich 
profesory,prohlašuje Tvorba -za ple­
vel, která má býti z lidově .demok­
ratických škol odstraněna.Rudé Prá­
vo již také oznámilo, že z vyso­
kých škol je nutno odstraniti nej- J 
méně jednu třetinu studentů,nasák­
lých " reakční ideologií".Mají bý-

ti-zařáděni do průmyslu a na jejich 
místa přijdou mladí komunisté po 
krátkých přípravných kursech.
  KATOLICKÁ CÍRKEV

a zejména bisirupové .jsou předmětem' 
ostrých útoků komunistického^tisku. 
Olomoucký arcibiskupovi,zatčen. 
Projevy většiny kneZi z kazatelen 
komunisty' nesníme rozčiluji* Začí­
ná jí se objevovat objednané resolu- 
oe, vyzývající vládu k Ostrému pos­
tupu proti katolické církvi.Ostat­
ní církve v tomto boji stojí bohu­
žel na straně režiinT anebo jsou pa­
sivní. Při pouti na sy.Kopečku, 
hlídka SNB, chovájící'se provokati­
vně, byla poutníky donucena., odloži­
ti větší' část svých oděvních součá­
stek a opustit vclmi^rychle poutní 
místo. Komunisté Rozšířili na Mora­
vě zprávu,.že Velehrad bude katoli­
cké církvi odňat a předán., církvi 
pravoslavné. MoravštzCka tolicí v 
šeptandě’ odpověděli, ’že Velehrad ’ 
před předáním zapálí.

NENÍ NAD UPŘÍMNOST.

"Lidové demokracie" odřekly účast 
na třetí konferenci UNESCO‘v Bcjru- 
tu.ČSR telegraficky.odřeklo účast 
g tím,že je nu"znemožněno, ’věcmi »le­
žícími mimo* oblast vztahů mezi ČSR 
a UNESC-b"

a v našich rukou.duše vlády ~ 
se podobala mně ad jemu, tobě. 
Tak jednotní jsme -na poli či v dolu, 
takvěrni svobodě,že slunce nebo pták 
když při práci mi sklouznou po nozo— 
dají se do zpěvu,jak šlo by o / lu 
Závod mě vyslal do brigády /zázrak, 
a.'proměnil mne v člena vlády, ~ 
my všichni už jsme, členy vlády.
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VÝROČÍ BRNĚNSKÉHO SJEZDU

vzpoměli sociální demokraté za účasti zástupců i Jiných stran na schů­
zi v Londýně,U táto události z listopadu loňského roku bude se muset”, 
zastavit každý, kdo bude objektivně hodnotit poválečné tříletí v ČSR.

Tehdy bylo opravdu zjevno, že několik set delegátů sociálně demokra­
tického sjezdu nerozhoduje pouze o svých vnitrostranických záležitos­
tech. Na zprávu o výsledku sjezdu cekali napjatě v Praze Zorin, v Tábo­
ře Steinhardt a v Lánech president Dr.Beneš; ve sjezdovém sále pak vý­
znamní zástupci všech evropských sociálně demokratických stran.

Význam brněnského sjezdu soc.demokratů netkví pouze v tom,že byl z 
předsednictví strany a v zápětí také z vlády odstraněn Fierlinger.To 
bylo uvnitř, strany rozhodnuto již dávno před tím a komunisté tonu,zje­
vnou podporou Fierlingera, jen napomáhali.

Od výsledku brněnského sjezdu bylo odvislé, zda-li také v ČSR bude 
noci Koninforma bez valných obtíží uplatnit svůj plán nové organisace 
střední a východní Evropy.Rozhodnutí Sovětů neúčastnit se evropského 
plánu hospodářské obnovy a^nepřipUstit účast také svých spojenců,vyřa­
dovalo hospodářské přičlenění těchto zení k Sovětskému svazu.Likvidace 
demokratických sil měla to usnadnit a zabránit jakékoliv možnosti kri­
tiky důsledků^ které se projevují již dnes v soustavném snižování živo­
tní úrovně středoevropských národů,^

I v. ČSR,podle plánu Koninforný,mělo dojít k vytvoření vlády dvou 
stran, komunistů a soc. denokratu,která opíraje se o parlamentní vět­
šinu likvidovala by nedemokratickým způsoben nejdříve ostatní nekomu­
nistické strany a pak soc. demokracii,Stanovisko čsl.soc.demokratů již 
k vytvoření Kominformy^však Moskvu přesvědčilo a brněnský sjezd to zno­
vu potvrdil,ževV ČSR při uskutečnění svých plánů,nemohou se soc.demok­
raty vp o čítat. Přiznal to konečne^otevřene Slánský,po únorovém puči,v Os­
travě.Na rozdíl.od ostatních^středoevropských zení, bylo tedy nutno 
připravit útok na celé frontě, proti všem politickým stranám najednou, 
včetně soc. demokratů, únorový policejní puč.

Dnes s odstupem doby vidíme, že brněnský sjezd sociální demokracie 
nemohl nic změnit na dalším vnitropolitickém vývoji v ČSR, o kterém se 
znovu rozhodovalo mino hranice státu.Donutil vsak komunisty k použití 
otevřeného násilí a ukázal západní Evropě míru hrozícího nebezpečí. 
Stal se proto pro ostatní demokratický svět významným mezníkem,Poznali 
jsme to ve volbách v západní Evropě od té doby konaných.Nebýt policej­
ního puče v ČSR,vnebylo by porážky komunistů ve volbách italských a 
švédských a ve všech těch, které budou.ještě následovat!.

Dnes lze také říci,že podíl na úspěchu brněnského sjezdu měl rovněž 
president dr.Beneš.Byl zasvěcen do.jeho příprav a pomohl,kde byl o to 
požádán.Tu nedeli ve 4.hod.odpolednejkdy obdržel zprávu o jeho výsled­
cích,prohlásil za svoji najšťastnejší chvíli od návratu do ČSR.
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